

**A PTE Egyetemi Folyóirat-fejlesztési Munkacsoport
ősi ülésének eredményei
2023. 10. 16.**

Felvezetés

A munkacsoport vezetője Tésits Róbert köszönti a résztvevőket. Elmondja, hogy 2023 áprilisában az alakuló ülésen a csoport úgy döntött, hogy a jövőben menedzserszemléletű, komoly eredményeket felmutató folyóirat-főszerkesztőket lát vendégül. Szeptemberben az PTE Egyetemi Könyvtár munkatársainak kezdeményezésére nem csak a csoporttagok lesznek jelen, de további, fejlődni vágyó, egyetemhez köthető szerkesztőségeket is meghívunk.

Az ülésen vendégül látták prof. dr. Tóth Gézát a Regional Statistics és a Területi Statisztika főszerkesztőjét, aki a Debreceni Egyetemen terület- és településfejlesztő szakgeográfusként végzett, majd a diploma megszerzését követően a Központi Statisztikai Hivatal vezető tanácsosa, regionális elemző. PhD-fokozatát regionális elemzési módszerek témakörében védte meg, majd ezt követően előbb a Károly Róbert Főiskola tudományos munkatársa, később a Miskolci Egyetem Világ és Regionális Gazdaságtan Intézet docense. Tóth Géza 2019-ben megszerezte az akadémiai doktori fokozatot *Az elérhetőség szerepe a térszerkezet társadalomföldrajzi vizsgálatában* címmel.

2014 januárjában a Központi Statisztikai Hivatal elnöke az addigi főszerkesztő (minisztériumi feladataira tekintettel, saját kezdeményezésére) megbízatását visszavonta, egyúttal a két folyóirat főszerkesztői feladatainak ellátásával dr. Tóth Gézát, a korábbi felelős szerkesztőt bízta meg. Néhány éven belül a folyóiratok Q2-es besorolást kaptak (2016: Q4, 2018: Q3, 2019: Q2).

Tésits Róbert felkéri Tóth Gézát, hogy tartsa meg előadását a kezdeti célokról, illetve sikerekhez vezető út állomásairól.

Előadás

A vendég előadásának célja a fejlődési folyamat bemutatása mellett az előrehaladásban hasznosítható praktikák megosztása. Az általa menedzselt lapok koncepcióját ismertetve elmondta, hogy azok alapvetően elemző jellegűek, hangsúlyuk az empirián van. A dupla vaklektorált, magyar és angol nyelven megjelenő tudományos folyóiratok közül utóbbi már évi 6 számmal jelentkezik. A főszerkesztő egyre inkább fókuszál az „original research paper” kategóriára, mivel a beszámoló, vitairatok nem hoznak megfelelő számú nemzetközi, tudományometriai szempontból súlyozottan figyelembe vehető hivatkozást.

Az alapanyagok drágulása miatt a jövőben érdemes elgondolkodni a kizárólag online megjelenésen. Mindkét lap esetében ismertette a Scopus/Web of Science besorolások helyzetét, illetve a bekerülés folyamatát, buktatóit, nehézségeit. Kiemelte, hogy – különösen az Elsevier esetében – a tudományosság szempontjai az önkéntes szerkesztők bírálati folyamatba bevonása miatt háttérbe szorulnak a számszaki mutatókhoz képest.

Felhívta a figyelmet a nyelvi minőség jelentőségére: az idegennyelvi lektorálási folyamatban nem elégséges a magyarországi szakfordítók munkáját segítségül kérni, az anyanyelvi és a szakmai háttér kombinációja véleménye szerint nehezen kiváltható. Professor Úr végül kiemelte a közösségi oldalak jótékony hatását, hiszen minél több hivatkozás elérése a cél.

Az előadás végén lehetőség volt kérdéseket intézni a főszerkesztőhöz. A kérdések érintették a lektorálási időtartamot, külső lektorcégekkel kapcsolatos tapasztalatokat, azokat a fordulópontokat, amelyek segítették a hivatkozási számok fellendülését. Szóba került a szerkesztőségek nemzetközi láthatósága mellett a főszerkesztő személyének nemzetközi tudományos ismertsége/elismertsége, amely elsősorban a Scopus-ban referált cikkek számában mérhető a minősítő adatbázisok számára.

Az ülés fontosabb tanulságai

- Ambiciózus, elhivatott szerkesztőség szükséges.
- Pénzügyileg erős háttérstruktúra támogatása nélkül rendkívül nehéz.
- SJR-számításnál figyelni kell a hivatkozó cikkek száma mellett azok súlyozására.
- A „lektorból szerző” marketingstratégia hasznossága.
- Lektorok és szerzők hálózatba kapcsolásának szükségessége.
- Szerkesztőbizottság összetétele és a főszerkesztő tudományos teljesítménye
- Idegennyelvi lektorálás fontossága (anyanyelvi és szaknyelvi kompetenciákkal). Ennek piaci költsége jelenleg 350-400 Euro/cikk körül mozog. Ez folyóiratonként és évenként 3,5-4,0 millió Ft, amely kiegészül a magyar nyelvi lektor és a többi szerkesztőségi munkatárs tevékenységéhez kapcsolódó költségekkel (egy Scopusba/WoS-ba bekerült folyóirat esetében kb. 10 millió Ft/év).
- Scopusba kerülés esetén érdemes felülvizsgálni a tudományági besorolási területet, mert egy alternatív diszciplínabesorolás sokkal kedvezőbb Q-értéket is eredményezhet.



